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Faculté des Mathématiques et de I'informatique
Département des Mathématiques

Module: Probabilités, 2 iéme Année Licence LMD

Examen final (le: 02/06/2021)

Exercice 01 (05 points):
On lance un dé équilibré avec une piéce de monnaie en une seule fois.
(1) Décrire I’ensemble fondamental de cette expérience.

(2) Calculer le cardinal de cet ensemble fondamental.

(3) Exprimer puis calculer la probabilité des événements suivants:

A = {Obtenir Face avec un nombre paire}. B ={ Obtenir Pile}.

C = {Obtenir un nombre impaire} .

Exercice 02 (05 points):

Soient Uy, Us deux urnes telles que:

L’urne U; contient: 6 boules blanches et 4 boules noires.

L’urne U, contient: 7 boules blanches et 2 boules noires.

Tout d’abord on lance un dé. Si le nombre apparu est ”6” on choisie I’'urne U; sinon on choisie
I'urne U,. On tire ensuite une boule de I'urne choisie.

(1) Quelle est la probabilité de choisir I'urne Uy .

(2) Supposons qu’on fait le tirage dans 'urne Us, quelle est la probabilité d’obtenir une boule
blanche.

(3) Quelle est la probabilité de tirer une boule blanche.

(4) Supposons que la boule tirée est banlche, quelle est la probabilité d’étre tirée de I'urne U;.
Exercice 03 (06 points):

Une urne U contient: 8 boules blanches et 2 boules noires.

I) On tire une boule avec remise 100 fois. Soit X la variable aléatoire qui compte le nombre de
fois d’apparition une boule blanche.

1. Quelle est la loi de X 7

2. Calculer E[X].

3. Quelle est la probabilité d’obtenir 25 fois une boule blanche.

IT) Maintenant, on tire une boule avec remise jusqu’a ’obtention d’une boule blanche. Soit X
la variable aléatoire définit comme étant " le nombre de tirages pour obtenir une boule blanche
pour la premiére fois”.

1. Quelle est la loi de X 7

2. Calculer E[X].

3. Quelle est la probabilité d’obtenir une boule blanche dans le 25ieme tirage.

Exercice 04 (04 points):
On considére une variable aléatoire X de densité

e®six>0
f(z) = { 0 sinon avec a > 0

(1) Calculer la constante a.
(2) Déterminer F [X].
(3) Déterminer la probabilité P[—1 < X < 1] et P[X > 2].
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Correction et Baréme

Exercice 01 (05 points):

(1) L’ensemble fondamental
O = {F1,F2, F3, F4, F5, F6, P1, P2, P3, P4, P5, PG} .

(2) Card () = 12.
(3) A={F2,F4,F6} = P(A) =2

B = {P1, P2, P3, P4, P5, P6} —> PP
C ={F1,F3,F5,P1,P3, P5} = P

Exercice 02 (05 points):
Tout d’abord on pose
Uy : 7l'urne Uy est choisie”
Uy : 7l'urne Uy est choisie”
A 7 On tire une boule blanche”

(1) On a

P(Uy) = é

(2) La probabilité demandée est

P(Afu) = ¢

(3) En utilisant la formule de probabilité totale

6 1 5 101
6 135

P(A) = P(A/,) P (Uh) +P(A/0,) P (Us)
7

1076 0"

(4) En utilisant la formule de bayes

- P(A/v,) P (Uh)

PO = BB + P (40 BT
B % B 101
— 101 T {3507

—
ot

Exercice 03 (06 points):
I) 1. La variable aléatoire X suit la loi Binomiale

8
X < B (100, — ) .




2. On a 3
F[X] =100 x — = 80.
[ X] X 10

8 25 2 100—25

IT) 1. La variable aléatoire X suit la loi Géométrique

8
X<—>G(10)

3. On a

2. On a ] 10
EX]=5 = 5
10
3. On a . N
P(X =25) = 10 X (1—0)
Exercice 04 (04 points):
(1) Nous avons /f (x)dz =1 c’est a dire
oo
/eaxda: =1
0
= e |ir==-=1
= a=1
(2) On a
+o0
EX] = /xf (x)de = /xe:”d:c = 1.
R 0

(3) La probabilité

P-1 < Xgl]:/f(m)dx

et



